

НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА ПОДГОТОВКУ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА

В. А. Тропец

Белорусский Национальный Технический Университет

Минск, Беларусь

E-mail: finikv@tut.by

В статье приведены проблемные вопросы подготовки мобилизационного резерва офицеров запаса и предложены пути их решения.

Ключевые слова: мобилизационный резерв, военная подготовка, военное образование, офицеры запаса, военные факультеты.

При переходе на новый качественный облик Вооруженных Сил, закономерно возникает вопрос о подготовке мобилизационного резерва офицеров запаса, его количественной и качественной сторонах. Данному вопросу уделяют большое внимание многие зарубежные страны. Анализ опыта зарубежных стран и России, проведенный в работах С.А. Сацута, показал, что в страны НАТО отдают приоритет наращиванию мобилизационных резервов, которые намного превышают численность регулярных сил в которых при возникновении даже региональных военных конфликтов (локальных войн) наличие резервов позволяет увеличить численность вооруженных сил в интервале от 2,2 раза (США) до 4,4 (Франция). В России исторически мобилизационный резерв был в 3 раза больше существующей регулярной армии [1].

Подготовка военнообученных ресурсов и их накопление в запасе Вооруженных Сил включают в себя комплекс мероприятий, проводимых системой органов военного управления военными факультетами и кафедрами гражданских учреждений, обеспечивающих получение высшего и среднего специального образования, и военными комиссариатами в целях полного укомплектования Вооруженных Сил специалистами по прямому должностному

предназначению и создания установленных объемов военнообученных резервов.

В тоже время можно констатировать тот факт, что качество накопленного в запасе ресурса офицеров запаса по отдельным ВУС снижается, а количество увеличивается. Это происходит за счет приписки на воинские должности в воинские части граждан прошедших подготовку на военных (специальных) сборах по должности, на которую они предназначены по штату военного времени, и утвержденные командирами (начальниками штабов) воинских частей в соответствии с мобилизационным предназначением. Если взять для примера экономические специальности, то сборы с данной категорией не проводятся, а на должности приписаны офицеры запаса, которые не обучались на военных кафедрах, а закончили гражданский ВУЗ по специальности, схожей с ВУС по должности. В связи с тем, что организация финансового обеспечения (финансовый учет, денежное довольствие) отличается от действующей на предприятиях, то данные специалисты не смогут качественно выполнять свои обязанности по своему прямому должностному предназначению. Данная ситуация вполне обоснованно ведет к снижению заказа на подготовку офицеров запаса на военном факультете, а соответственно и к уменьшению качественного состава профессорско-преподавательского состава кафедры.

Считаем, что необходимо по - новому взглянуть на подготовку офицеров запаса по отдельным специальностям. Проанализировав зарубежный опыт Украины, России, Казахстана, а также работы ученых в этой области предлагаем следующие мероприятия.

В соответствии с разделом XIV «Дополнительное образование взрослых» Кодекса об образовании Республики Беларусь подготовку офицеров запаса (младших командиров) на военных факультетах (кафедрах) при гражданских вузах организовывать в виде реализации образовательную программы специальной подготовки, необходимой для занятия отдельных должностей, т.е. военно-учетной специальности.

Образовательная программа специальной подготовки, необходимой для занятия отдельных должностей, - образовательная программа, направленная на углубление знаний и приобретение практических профессиональных навыков лицами, претендующими на занятие должностей, для назначения на которые законодательными актами предусмотрено прохождение специальной подготовки [2, ст.242].

Срок получения такого вида образования, составляет до 2 лет. [2, ст.244]. Статья 246 Кодекса об образовании дает право осуществлять образовательную деятельность, реализующие образовательные программы специальной подготовки, необходимой для занятия отдельных должностей иным организациям, в нашем случае военным факультетам (кафедрам).

Перечень учебно-программной документации образовательной программы специальной подготовки, необходимой для занятия отдельных

должностей, порядок ее разработки и утверждения определяются законодательными актами, которыми предусмотрено прохождение специальной подготовки [2, ст.255].

По окончании обучения необходимо выдавать слушателям документ, подтверждающий освоение содержания образовательной программы специальной подготовки, необходимой для занятия отдельных должностей в виде справки об обучении установленного образца, которую они могут предъявить в военные комиссариаты, для присвоения воинского звания «лейтенант запаса» после окончания обучения в вузе.

В целях качественного отбора необходимо законодательно разрешить студентам вузов, и не только государственных, не имеющих военных кафедр, обучаться по программам II уровня в вузах, где есть военные кафедры, если гражданская специальность студента соответствует получаемой на военной кафедре военно-учетной специальности. По мнению В.С. Добровольского, данная мера будет способствовать повышению эффективности и качества обучения и воспитания студентов, т. к. обеспечит возможность: улучшить качество конкурсного отбора; значительно увеличить финансирование и другие виды обеспечения военной кафедры вследствие объединения усилий и ресурсов нескольких вузов; охватить большие массы студенческой молодежи из разных вузов военно-профессиональным обучением и военно-патриотическим воспитанием [3].

Также положительным можно считать опыт подготовки офицеров запаса в Украине. В 2001/2002 учебном году в Харьковском военном университете и Харьковском институте Военно-Воздушных Сил были созданы подразделения для подготовки офицеров запаса из числа студентов высших учебных заведений Украины за средства физических и юридических лиц. При организации Харьковского университета Воздушных Сил эти подразделения были объединены в факультет подготовки офицеров запаса по контракту.

За время существования факультета военную подготовку по программе офицеров запаса на контрактной основе прошли более 10 000 человек из числа студентов высших учебных заведений Украины. Срок обучения – 2 года. В 2013 году университет осуществлял набор студентов высших учебных заведений в рамках лицензионного объема 2000 человек по 35 военно-учетным специальностям различного профиля.

Студенты проходят военную подготовку в Харьковском университете Воздушных Сил имени Ивана Кожедуба за счет средств, поступающих от физических или юридических лиц как плата за услуги в сфере высшего образования. В 2013 году стоимость услуги по военной подготовке студентов в Харьковском университете Воздушных Сил имени Ивана Кожедуба по программе подготовки офицеров запаса (за два года обучения) оставалась на уровне 11200 грн. Общий порядок обучения аналогичен, применяемого в Республике Беларусь.

*I международная Интернет-конференция
«Актуальные проблемы гуманитарного образования»*

Студентам, которые прошли полный курс военной подготовки, сдали выпускной экзамен, приняли Воинскую присягу и аттестованы в офицерский состав, после получения высшего образования с образовательно-квалификационным уровнем не ниже бакалавра приказом Министра обороны Украины присваивается воинское звание младший лейтенант запаса.

В настоящее время увеличилось количество желающих пройти обучение по программе офицеров запаса из числа студентов женского пола. До 2014 года подготовка девушек проводилась по ВУС 310101 «Финансовое обеспечение и экономика боевой и хозяйственной деятельности войск» в соответствии с решением министра обороны по обращению Таможенного комитета. В 2013 году принято решение о нецелесообразности подготовки девушек, в связи с невозможностью их приписки к воинским частям. Считаем, что перевод на контрактную основу позволит удовлетворить спрос на образовательную услугу, в том числе девушками и заинтересованными ведомствами, а также решить проблему экономической целесообразности подготовки в малочисленных группах.

Таким образом, реализация предложенных мер, позволит:

1. УстраниТЬ несоответствии в Кодекса об образовании и отдельных локальных правовых актов.
2. Улучшить качественный состав мобилизационного резерва офицеров запаса.
3. Сохранить накопленный потенциал военных факультетов (кафедр).
4. Увеличить объемы платных образовательных услуг.
5. Более полно реализовать свободы граждан в выборе форм и видов обучения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сацута С. А. История и современное состояние подготовки офицеров запаса в гражданских вузах России // Армия и общество . 2009. №2. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-i-sovremennoe-sostoyanie-podgotovki-ofitserov-zapasa-v-grazhdanskikh-vuzah-rossii> – Дата доступа : 15.10.2012.: 16.02.2014).
2. Кодекс Республики Беларусь от 13.01.2011 N 243-З (ред. от 26.05.2012) «Кодекс Республики Беларусь об образовании» [Электронный ресурс] [КонсультантПлюс] – Дата доступа : 15.10.2012.: 16.02.2014).
3. Добровольский В.С. Подготовка офицеров запаса в гражданских вузах // Высшее образование в России. 2003. №3. . – С. 66–67.